

打开月光宝盒之一  
一碟菜

一花独放不是春。作为城市夜生活必不可少的组成部分，宁波需要甬菜、川菜、粤菜等菜系的不同点缀。宁波发展月光经济提出开展节日夜间餐饮营销，打造特色餐饮街区，为各路美馔佳肴“打擂”准备广阔的舞台——

# 让美食香飘甬城夜空

本报记者 张正伟

## 海鲜夜宵渐成品牌

每天晚上9点过后，晚饭的热量渐渐消散，准备开启夜生活的人们，又在寻找清淡、可口的海鲜夜宵。这个时候，槐树路、舟宿夜江、白沙码头等地便会成为人们脱口而出的向往之地。

经过近两三年发展，这些地方已经成为宁波海鲜夜宵的代名词。在这里，不但能吃到新鲜可口的夜宵，还能领略宁波夜晚的风情。

“夜宵城已经成立四五年了，但去年以来发展速度明显加快。”江北白沙码头总经理陈鹏特别钟情海鲜夜宵。这几年，白沙码头的年销售额以10%以上的速度递增。直觉告诉他，宁波海鲜夜宵的春天就要到来了。

海鲜夜宵的旺季在夏天，每年这个时候，上海、苏州、南京等地的游客来到宁波，首先打听的是哪儿的海鲜最好吃，白沙码头自然占有一席之地。“这几年‘码头’做了不少功课，近的城市不说，远的连韩国游客也点名必游白沙码头。”

“海鲜夜宵的兴起，不能说是我们一家的功劳。”陈鹏告诉记者，这几年，业内同行都在琢磨海鲜夜宵，钻研烹饪技术的同时，注重品牌文化的推广。每到旺季，海鲜夜宵街区都会组织美食节、文艺表演等活动，有的还与国内城市开展联谊，逐渐打响了宁波海鲜夜宵的影响力。

据不完全统计，目前宁波夜宵市场上，宁波海鲜菜已经占了近70%的市场份额。

## “夜餐饮”仍缺氛围

对于一日不可无海鲜的宁波人来说，要把大家每晚都拉出来吃夜宵，的确有点勉为其难。

“宁波现在夜宵市场渐渐火了起来，但与发达城市相比仍显落后。”市烹饪与餐饮协会会长张民柱调研发现，许多宁波餐饮企业做夜宵的积极性不高，主要是市场需求不足。

海鲜对于宁波人如家常便饭，但要游客、外来务工人员都接受，需要一个过程。因而目前市场需求仍不充足，许多餐饮企业做完晚饭生意就打烊了。如果要做夜宵生意，等于要额外增加成本。“这几年宁波海鲜夜宵的价格往上走，就有这方面的原因。”

市场需求不足，那就需要创造需求，这需要全社会“众人拾柴”。张民柱认为，作为单个夜宵摊，要把特色做出来，用不同的口味打动食客的舌尖，要让宁波多几个槐树路、惊驾路这样的夜宵街；作为条状的商业街，要注重餐饮与文化、休闲、购物等活动的结合，让夜宵成为一件快乐惬意的事情，经得起大家的“脚步投票”。而对于块状的大型商业综合体来说，夜宵的种类要齐全，让来自五湖四海的人都能在此逞一时“口舌之快”。



## 诚邀“赏月论剑”

我们欢迎读者朋友一起来“赏月论剑”，讲讲你曾经在宁波或其他城市经历过的、令人难忘的美丽之夜，谈谈你对宁波发展月光经济的看法和建议，一起为宁波夜宵越精彩献计出力。参与活动的读者朋友有机会获得惊喜礼物。

参与方式：1、电子邮箱：nrbjjxwb@163.com；2、传真：87685129；3、微信：扫描旁边的二维码，关注并留言。来信留言均请注明姓名和联系方式。



## 夜里“有吃”的城市

### 成都

夜市上的美食才是成都的王牌。冒菜、干锅、砂锅饭、冷串串、火锅……代表成都人的生活态度，成都的生活文化。成都的夜市，有锦里、玉林夜市、犀浦夜市、红光夜市等，而一般的大街周围都会有夜市，很多人也会驾车去夜市寻找美食，不是有一句话是“吃在成都”嘛，为了美食，一切值得！

### 台湾

没去过台湾夜市，就称不上到过台湾旅游。台湾每个城市都有红火的夜市，其中被称为台湾夜市发源地的台中逢甲夜市——本土小吃特色浓郁、各国美食内容多元。世界各地不一样的著名甜点、各式创意小吃，能想到的通通都有，并会有意外的惊喜。

(刘玉凤 整理)

## 菜香也怕巷子深

凭着东海海鲜的鲜嫩，让食客拜倒在啤酒杯下，这绝非惊人之语。

每个城市的夜晚，总有标牌“舌尖美味”，宁波夜宵的头牌是谁，当然是海鲜。打造月光经济的亮点，宁波海鲜夜宵当仁不让。

但再好的菜，也怕巷子深。与四川火锅、台湾小吃相比，目前宁波海鲜夜宵的知名度还是小了点。主要原因，是因为宁波城市的外向度还不够大，人际传播的范围有限；另一原因是生活习惯的封闭性，本土夜宵文化的影响力不足。

因而，要把宁波海鲜夜宵的知名度打响，就要缩短“巷道”的长度，增强品牌传播的力度。

前段时间，大连旅游企业家组建的足球队来到宁波，与白沙码头青年企业家足球队进行了一场友谊赛，顺利完成了年内互访。双方约定，将在各自所在的城市互相推介旅游与海鲜美食。

餐饮企业是做品牌推广的重要推手。餐饮企业对自己的优势、不足知根知底，要把品牌推广的积极性调动起来，不仅要做好菜，还要赚得口碑。在这一点上，舟宿夜江、白沙码头做得比较好，它们把街区“挂”到街道、管委会，甚至区里和市相关部门，利用招商会、旅游节、美食节等活动载体进行自我推介。好多外地游客和商务人士是通过这样的机会知道了宁波夜宵的地方。

当然，夜宵品牌的推广，还需要政府部门的助力。一商家告诉笔者，排档的LED灯箱被拆除后，游客到了晚上很难找到地方；还有一些商家反映，因为街区亮化不够，一些外地客人望而却步。

要做大夜宵市场，夜生活环境的营造必不可少，这涉及到多个环节，不同部门，有的是企业力量所不能及的。这时就需要相关部门及时出面，帮助企业搞好配套，共同把宁波夜宵市场培育好。

(张正伟)

## “多赢模式”盘活海曙商务楼

进口超市、星级影院、知名餐饮……位于天一商圈的世贸中心升级改造后商机再现，日营业额达到30万元。而在一年前，由于商业氛围不浓，国美电器中途离开。今年以来，海曙区“以商招商”，通过让业主、经营户和承租方“多方共赢”的模式，激活商务楼宇改造，一幢幢老楼宇改头换面，重收人气。

老楼改造是提升城市品质、发展实体经济的可行之道，但由于业主、经营户担心达不到预期收益，经常在中途“掉链子”，这让作为改造主体的承租方叫苦不迭。海曙区积极转变理念，通过高水平招商引资，帮助相关方实现利益最大化，从而提高楼宇改造的积极性。

去年以来，海曙区重点启动望京路、永丰路、长春路、大沙泥街、镇明路、开明街和解放南路等中心城区主干道沿街以及三江口核心区域商务楼宇的调研和改造，目前市人人大厦、世贸大厦、企瀛·和义1844、市青少年宫四个项目顺利推进。在改造提升过程中，海曙区相关部门按照“多方共赢”模式，一方面完善外围交通、提升绿化景观、美化外墙面，一方面协调招商部门、楼宇业主、物业单位等多方力量，加强与中外客商联系，搭建对外推介平台，吸引各类优质投资主体入驻，促进楼宇资源利用效益最大化。据介绍，市民熟知的富茂大厦颤高数码部分即将启动改造升级，未来将打造业态齐全、功能齐全的华东最大通信市场。

(张正伟 许玉芬 鲍婷婷)

## 骆驼打造重点市场集聚区

昨天上午，宁波瑞丰国际商博城展示中心在镇海骆驼盛大启幕。作为浙商回归重点项目，瑞丰国际商博城将打造全国重点专业市场和全市重点电商平台。

作为我市专业市场高速发展片区，镇海骆驼街道加快现代化市场发展步伐，打造城市商贸业重点核心区块，未来有望成为宁波规模最大的专业市场集聚区。

瑞丰国际商博城位于轨道交通3号线，坐拥329省道、宁波绕城等宁波城市主干道，物流和商品交易条件优越。作为瑞丰集团的品牌之作，宁波瑞丰国际商博城汇聚五金机电、综合百货、家居建材、汽摩配件、酒店用品5大主题业态；6万平方米会展博览中心、20万平方米仓储物流服务中心使市场的结构、功能更加完善，将成为我市未来商贸业发展的引擎。

启幕仪式上，中国物流和采购联合会授予瑞丰国际商博城“全国重点培育市场”铭牌，我市16家行业协会、市贸易局电商平台与商博城签订合作协议。

(张正伟)

# 慈溪举行社区特色服务品牌评审会

## 首批17个社区晒出服务居民工作“成绩单”

本报记者 杨静雅 通讯员 邓天武



从2013年开始，慈溪开始开展社区特色服务品牌建设活动，目标是力争通过三年建设，形成“一社区一特色一品牌”的建设新格局。日前，慈溪市社区特色服务品牌评审会举行，第一批17个社区通过PPT演示汇报的方式晒出服务居民工作的“成绩单”，内容涉及志愿服务、文体活动等多个领域。这17个社区都有什么特色呢？让我们选取其中的三个社区看一看。

### 浒山街道浒西社区——

## “暖悦夕阳”让老人生活更幸福

提供专业服务，如26度健康服务团队、狮子会等；另一方面发挥骨干示范引领作用，进一步感召社区居民自愿加入服务队伍，初步建立多层次、多内容的助老志愿者队伍体系。

社区在居家养老(残)服务站创办了“爱心食堂”，为辖区60岁以上老年人提供就餐服务，并为特殊老人开展了邻里代购、送餐上门服务。还建立了面积150

平方米的健康科普馆，每月定期开展26度健康团队服务。依托社区多功能教室、图书馆、书画室、乡风文明馆等学习阵地，组建华龄乐学工程、老年读书会、道德讲堂、夕阳红月刊等。社区在上房小区设立了老年人露天聊天站，在下房路老年活动室设立了室内聊天站，老人们得空就来聊聊，或坐或站，拉家常、读书报、讲故事，聊得津津有味。

社区突出“助人者自助”的服务理念，组织老年互助会，建立金晖助老济困救助站，组建夕阳红艺术团，在为老人提供全方位志愿服务的同时，积极搭建服务平台，引导老人参与志愿者活动，发挥余热、奉献社会。

浒西社区“暖悦夕阳”服务品牌项目，旨在为社区老年人提供全新的、积极的、健康的社区养老模式。通过项目的实施，社区大多数老人心情舒畅、健康快乐，让老年人没有孤寂失落感。通过老年人的参与和互动，能调动老人活动的积极性，保持老人心态的年轻化，实现互助互爱，蓬勃向上的和谐氛围，弘扬中华民族养老、敬老的传统美德。



### 古塘街道担山跟社区——

## 文化团队育出和谐花

古塘街道担山跟社区现有常住居民617户共1631人，暂住人口7000余人。2004年8月，“担山跟”由村转为社区，虽然改为了社区，但居民业余文化生活匮乏，闲暇之余只能相约打麻将、玩扑克。为了丰富居民的业余生活，提高居民素养，激发社区居民自发参与社区活动的热情，社区干部决定通过“文化力”来提高社区“凝聚力”。

该社区挖掘社区明星，以点带面聚人心。社区居民陈一剑爱好文艺，在单位也是文艺积极分子，8年前，她退休后担任了社区拳操辅导员，先后被评为宁波市老年体育健身优秀辅导员、基层老年体育工作先进个人等。她给“独门绝技”健身球操融入担山跟特色，创新球操动作，2010年编排的健身球操被评为古塘街道特色项目。社区还组建文体队伍，先后成立了健身球操队、扇子舞队、秧歌舞队、广场舞队、乒乓球队、太极拳队等，

由陈一剑负责。在陈一剑的带领下，社区的文体队伍渐渐壮大。在文化团队的影响下，社区居民的生活习惯发生了很大变化：赌博搓麻将的少了，健身跳舞的多了，越来越多的社区居民走出家门，动动胳膊，扭扭腰，社区内刮起了一阵“舞炫风”。

去年以来，社区不断搭建文化平台，创新文化管理，把深入开展党的群众路线教育实践活动与推进文化型社区建设相结合，广泛挖掘社区居民的文化潜力，社区的体育文化建设从无到有，从有到精，进一步增强了社区居民的凝聚力，提高了居民对社区的认同感和幸福感，把一个人心涣散、秩序混乱、居民怨声载道的社区打造成一个具有凝聚力的和谐社区。

如今，邻里和睦、社区和谐，社区里互帮互助的人多了，为社区建设献计献策的人也多了。

### 浒山街道金山社区——

## 放飞孩子们的七彩梦想



金山社区的“四点钟学堂”。

浒山街道金山社区位于慈溪老城区繁华地带，居民2293户，常住人口6000余人。金山社区整合社区资源，结合社区志愿者服务队伍，与辖区内共建单位南门小学联合，设立“七彩小屋”，在里面开展了一系列关爱未成年活动。

该社区针对外来务工人员子女学习基础普遍薄弱的特点，创新性地在“七彩小屋”开设了“四点钟学堂”，安排有教学经验的志愿者，主要是退休教师志愿者对学生进行有针对性的课业辅导，以提高外来务工人员子女的学习成绩和学习兴趣。同时，“四点钟学堂”还提供社区体育活动器材、电子阅览室、课余读物等，帮助不能按时接送子女的外来务工人员照看孩子，这不仅培养了孩子们积极向上的兴趣爱好，丰富了他们的课余生活，也更好地保护了他们的人身安全。“四点钟学堂”还开展“读书月”、“环保小卫士”等活动，开展征文、绘画竞赛，不但增长了他们的知识，也让他们更加了解社区工作，融入本地文化和生活。

社区开办“四点钟学堂”使外来务工人员子女的学习成绩有了很大提高。去年参加“四点钟学堂”的小朋友龚丽晴成绩有所提高，今年她的妹妹也报名一起参加。同时也增加了外来务工人员的归属感。外来务工人员屠先生原本对社区工作非常不理解，因办暂住证与社区管理人员有过冲突。他儿子在“四点钟学堂”学习了一个学期，使他对社区有了新的看法，现在不仅非常配合社区工作，还在老乡中宣传要及时办理暂住证。